



梦里田园 耕读漳北 建设美丽乡村四个成效明显

位于广东梅州大埔县西河镇西北部的漳北村由广东省市场监督管理局对口帮扶,辖12个村民小组,有建档立卡贫困户27户58人,当地经济产业以种植蜜柚、烟叶、水稻为主,2018年村民家庭年人均可支配收入约7700元,村集体收入16400元。

2018年是碧桂园集团把扶贫上升到主业高度的一年,在“广东扶贫济困日”上碧桂园集团捐资6亿元以支持“万企帮万村”,其中投入漳北村约1300万元。帮扶资金的使用和成效如何?用广东省市场监督管理局驻漳北村第一书记蔡若夫的话说:可以用“四个明显”来概括。

第一个“明显”是贫困治理能力明显加强,打造出“大埔特色精品示范村”“梅州美丽家园示范村”“碧桂园精品示范村”及“广东省卫生村”于一身的美丽乡村,这也是碧桂园集团联手广东省市场监督管理局根据漳北村的特色,因地制宜,以“梦里田园耕读漳北”为主题的普惠民生项目试点,从两岸桥梁硬化、绿化、亮化入手,围绕村居外立面、村民休闲公园、村委广场改造及乡道建设和水利改造等子项目,完善村基础设施,提升村容村貌。

第二个“明显”就是村民生活条件的改善,“漳北新桥两岸引桥连接原始旧路口,280米道路硬化已经完成了,其中8米宽的新大路给漳北村民出行带来极大便利。”蔡若夫表示,村里水、电、网络等全都畅通了,3公里的道路硬化及200盏路灯的安装



■碧桂园集团探索并打造“广东省蜜柚种植标准化示范区”。

都已经完成,建了公共卫生间,还遵循岭南客家文化风貌改造了部分村居的外立面,成为村的又一道风景线。

第三个“明显”是产业项目带动经济发展,发挥漳北村蜜柚资源的先天优势,探索并打造“广东省蜜柚种植标准化示范区”,以公司+合作社+农户(贫困户)的合作模式,发展集观光、休闲、种植、养殖、采摘、加工为一体的“一、二、三产相结合的农业产业基地。

同时也结合漳北村的实际需求,丰富村集体产业及服务架构,建立扶贫车间,满足电商、快递服务、邮政存储、货物展销等功能,为村里青壮年回乡创业提供办公场地。

第四个“明显”是脱贫目标任务完成,结合漳北村及市场用工需求,通过就业扶贫培训,精准匹配,尽可能让更多人有一技之长,让更多人实现就业,达到“一人就业全家脱贫”的目的,目前村人均收入达1.9万元。



■漳北村民居外立面改造前后。

绿色产业成为帮扶中的“重中之重”

村美了人富了 技能提升了机会更多了

“这几年村子的环境改变太多了,水电、网络、基础设施,这些都是肉眼看得见的变化。”曾在广州打工的树山村村民李洋东,如今是村里产业扶贫项目的“致富带头人”,亲眼看到树山村这些年变化,他发自内心地感慨。

位于英德西牛镇西部的树山村是革命老区村之一,辖12个村民小组,村民绝大部分是上世纪七十年代树山水库的移民,当地产业单一,村民没什么收入来源,2010年前村里甚至没通自来水,没通网络,没进行电网改造,生产生活条件都较差。

2011年“广东扶贫济困日”上,碧桂园集团捐资1.3亿元,针对树山村拟

定了“绿色产业帮扶规划”,包括对10个自然村的房屋建设、市政配套、公共绿化,4个饮水工程及电网通讯改造等,全面带动房、路、水、电、网等基础设施的改造,打造社会主义新农村,让村民过上幸福生活。

发展绿色产业项目,更是帮扶中的“重中之重”,碧桂园集团经考察后决定结合自身优势,在树山村打造“公司+

合作社+农户”模式的苗圃示范基地,按照“借本你种,卖了还本,赚了归你,再借再还,勤劳致富”的原则,由集团派驻专业技术人员,免费培训村民,并按市场价提供种苗,引导村民成立合作社,村民提供土地和劳动力,苗木栽培达到一定条件后由碧桂园按市场价或保护价收购,按这样的“良性循环”,只要勤劳肯干,都能脱贫致富。

选择返乡的李洋东就是其中一员,之前在广州打工的他,得知碧桂园集团对树山村的帮扶信息后,便决定回家乡参与试种苗木。2013年他成为合作社的专职人员,到现在已是负责苗圃基地现场管理工作的“致富带头人”“厂长”。他笑嘻嘻地告诉新快报记者:“树山村这些年真是翻天覆地的变化,从一个污水横流的小村庄,变成了干净卫生的美丽乡村,这是看得见的,看不见的变化是村民们学到了种植技术,你知道村民大多数没什么技能,就算是外出打工,没有技能人家也不用你。”

李洋东告诉新快报记者,目前合作社已发展了187户农户种植苗木,总种植面积有400多亩,农户户均增收约7万元,“经济条件富裕很多,有不少村民还在镇上买了房”。



■碧桂园集团打造的绿色产业扶贫项目苗圃种植示范基地。



■树山村村容村貌前后对比。